
INSTRUKCJA BHP  

PRZY UŻYTKOWANIU DRABIN 

Pracownik wykonujący prace na drabinie powinien posiadać dobry stan zdrowia poświadczony orzeczeniem 
lekarza medycyny pracy oraz brak przeciwwskazań zdrowotnych do pracy na wysokości. 

Praca na drabinie może być pracą na wysokości lub pracą poniżej 1 m.  

Drabiny można wykorzystywać jako stanowisko robocze do pracy: 

• krótkotrwałej, podczas której drabiny nie zmieniają pozycji do 30 minut;  

• o niskim ryzyku, gdy np. warunki pracy są takie, że prawdopodobieństwo upadku jest znikome lub 

ewentualny upadek nie spowoduje poważnych obrażeń;  

• lekkiej – drabiny nie są odpowiednie do wykonywania pracy wymagającej dużego wysiłku fizycznego lub 

użycia dużej siły;  

• niewymagającej przenoszenia ciężkich lub niewygodnych narzędzi lub wyposażenia. 

• na wysokości pow. 1 m, w której nie jest konieczne wykorzystanie bardziej bezpiecznego sprzętu 

roboczego, np. rusztowań lub podestów roboczych. 

PODSTAWOWE CZYNNOŚCI PRZED ROZPOCZĘCIEM PRACY NA DRABINIE 

1. Przed rozpoczęciem pracy na drabinie pracownik powinien: 

1) zapoznać się z instrukcją – stosować się do oznaczeń i informacji o bezpiecznych sposobach użytkowania 

(np. nie przekraczać maksymalnego obciążenia), 

2) upewnić się czy drabinę dobrano odpowiednio do wykonywanego zadania, 

3) zaplanować kolejność wykonywania poszczególnych czynności, 

4) wizualnie sprawdzić stan techniczny drabiny oraz oświetlenie stanowiska pracy, 

5) sprawdzić stan podłogi – drabina musi być ustawiona stabilnie i zabezpieczona przed poślizgiem 

2. Podczas ustawiania drabiny należy wziąć pod uwagę ryzyko kolizji np. drabiny z innymi pracownikami, lub 

elementami infrastruktury (drzwiami, meblami itp.). Jeśli sytuacja tego wymaga, należy odgrodzić miejsce pracy 

na drabinie od osób mogących znaleźć się w pobliżu. 

WYKONYWANIE PRACY NA DRABINIE 

1. Podczas wykonywania pracy na drabinie pracownik powinien: 

1) zachować prawidłową pozycję ciała, 

2) trzymać się pewnie drabiny podczas wchodzenia i schodzenia, 

3) wchodzić i schodzić zawsze twarzą zwróconą do drabiny, 

4) zadbać o wystarczające podparcie stóp na szczeblach, 

5) stosować się do zasady zachowania trzech punktów podparcia, tak aby obie stopy i jedna ręka lub jedna 

stopa i obie dłonie miały kontakt z drabiną, 

6) w razie potrzeby skorzystać z pomocy drugiej osoby w celu stabilizacji drabiny i asekuracji, 

7) sprawdzić stan techniczny konstrukcji, stabilność i zabezpieczenie drabiny, 

8) używać środków ochrony indywidualnej, odzieży i obuwia ochronnego (rękawice robocze, hełm 

ochronny z aktualnym terminem użytkowania;  

9) być odpowiednio ubrany - odzież należy zapiąć,  mankiety rękawów nie mogą luźno zwisać; 

10) być wyposażony w buty pełne z podeszwą antypoślizgową. 

2. Drabina przystawna powinna wystawać co najmniej 0,75 m ponad powierzchnią, na którą prowadzi, a jej kąt 

nachylenia powinien zawierać się pomiędzy 65° a 75°. Obowiązuje zasada 4 do 1 – na każde 4 jednostki w górę  

1 jednostka wstecz, co oznacza, że przy drabinie o długości 4 m dolne końce podłużnic powinny być ustawione  

1 m np. od ściany, o którą drabina jest oparta. 
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3. Jeśli drabina jest rozstawiana obok słupów lub rur należy ją do nich przymocować. 

4. Do przenoszenia narzędzi, wyposażenia lub drobnych przedmiotów należy używać np. toreb lub pasów 

narzędziowych.  

5. Drabinę rozstawną należy ustawić tak, aby zabezpieczenie, w postaci np. łańcuszka czy linki, było całkowicie 

napięte. Dodatkowo należy stosować mechanizmy blokujące. 

PRACE NA WYSOKOŚCI POWYŻEJ 1 METRA 

1. Prace wykonywane na wysokości powyżej 1 metra nad poziomem podłogi lub ziemi – przy pomocy drabin – są 
pracami szczególnie niebezpiecznymi. Do pracy na wysokości nie zalicza się pracy na powierzchni, niezależnie od 
wysokości, na jakiej się znajduje, jeżeli powierzchnia ta: 

a) osłonięta jest ze wszystkich stron do wysokości co najmniej 1,5 m pełnymi ścianami lub ścianami  

z oknami oszklonymi; 

b) wyposażona jest w inne stałe konstrukcje lub urządzenia chroniące pracownika przed upadkiem  

z wysokości. 

CZYNNOŚCI ZABRONIONE PODCZAS PRACY NA DRABINIE 

Podczas pracy na drabinie nie wolno: 

1) wychylać się,  

2) zeskakiwać z drabiny, 

3) obciążać drabiny jednostronnie, 

4) pracować stojąc na jednym z trzech najwyższych szczebli drabiny (jednym z dwóch najwyższych szczebli 

w przypadku drabiny rozstawnej),  

5) pracować stojąc okrakiem na drabinie rozstawnej, 

6) przesuwać ani rozsuwać drabiny podczas pracy na niej, 

7) używać drabiny rozstawnej jako przystawnej, 

8) stosować drabin uszkodzonych, 

9) używać drabiny niezgodnie z jej przeznaczeniem, 

10) opierać drabiny o niestabilne, śliskie przedmioty, 

11) ustawiać drabiny przy drzwiach, które ktoś może niespodziewanie otworzyć, 

12) pracować na drabinie w obuwiu nie posiadającym opięcia całej stopy (np.: klapki), 

13) w sposób prowizoryczny przedłużać drabiny, 

14) stosować drabiny przystawnej na schodach i innych nierównych powierzchniach (wówczas należy 
stosować drabiny dedykowane do tego typu prac), 

15) wnosić jakichkolwiek przedmiotów w rękach podczas wchodzenia na drabinę  

16) przekraczać całkowitego maksymalnego obciążenia dla danego typu drabiny, 

17) używać drabiny na zewnątrz w trudnych warunkach atmosferycznych (deszcz, wiatr), 

18) ustawiać przedmiotów w miejscu wejścia i zejścia z drabiny, 

19) używać drabiny jako mostu, 

20) ustawiać drabin w bezpośrednim sąsiedztwie maszyn i innych urządzeń – w sposób stwarzający 
zagrożenie dla użytkowników drabin, 

21) w pojedynkę przenosić drabiny powyżej 4 m długości,  

22) wykonywać − z drabiny przystawnej – robót murarskich i tynkarskich, 

23) wykonywać − z drabiny rozstawnej – robót malarskich, na wysokości powyżej 4 m, 

24) przerabiać i naprawiać drabin we własnym zakresie oraz malować drabin drewnianych. 

 

KONSERWACJA, PRZEGLĄDY I PRZECHOWYWANIE 

1. Drabinę należy poddawać regularnej konserwacji i przeglądom technicznym. Szczególną uwagę trzeba zwracać 
na stan elementów konstrukcyjnych drabiny, połączeń, elementów podporowych oraz dolnych końców drabiny, 
które nie mogą być połamane, pogięte, nadmiernie zużyte, poluzowane czy niezabezpieczone przed 
przesunięciem. 



2. Drabinę należy przechowywać tak, aby nie narażać jej na działanie czynników atmosferycznych. 

3. Drabiny podlegają okresowym kontrolom co najmniej raz na 12 miesięcy. 

 

POSTĘPOWANIE W RAZIE WYPADKU 

W przypadku wystąpienia sytuacji awaryjnej, stwarzającej zagrożenie dla zdrowia bądź życia należy: 

• niezwłocznie przerwać pracę, 

• podjąć akcję ratunkową (udzielić pierwszej pomocy, wezwać pomoc), 

• o zaistniałej sytuacji niezwłocznie powiadomić przełożonego. 
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